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Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 

σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανήλικων αποτελεί κατοχυρωμένο δικαίωμα, το οποίο 
απορρέει από το Σύνταγμα της Ελλάδος (άρθρα 2, 5, 7 και 21) και προς το σκοπό αυτό, έχει 
θεσπιστεί ένα ισχυρό νομοθετικό πλαίσιο από την Ελληνική Πολιτεία, που έχει ενισχυθεί 
σημαντικά με την ενσωμάτωση στην ελληνική έννομη τάξη συναφών διεθνών συμβάσεων και 
ευρωπαϊκών Οδηγιών. Στο ως άνω πλαίσιο και βάσει του υλοποιούμενου Προγράμματος 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024) και του Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος 
της Ελληνικής Αστυνομίας (2021-2025), η προστασία των ανήλικων αναδεικνύεται ως μια        
εκ των κύριων προτεραιοτήτων του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου 
Ελληνικής Αστυνομίας, με στόχο την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής 
δραστηριότητας και την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο της θυματοποίησής τους. 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι, ως προς τα θέματα που αφορούν σε ανήλικους, 
υφίσταται αυξημένη ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού,           
κυρίως, κατά την εκτέλεση των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα 
την ισχύουσα νομοθεσία. Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες 
στηρίζονται στη βάση ότι κάθε ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται           
στις εξατομικευμένες ανάγκες του και κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική 
βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής 
Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, της Ελληνικής Πολιτείας. 

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι Ερώτηση και Αίτηση 
Κατάθεσης Εγγράφων ζητήματα, σημειώνεται ότι, προς το σκοπό της αναζήτησης 
εξαφανισθέντων ανήλικων ατόμων, η Ελληνική Αστυνομία ενεργεί σύμφωνα με τις κείμενες 
διατάξεις και τις  υπηρεσιακές  διαταγές,  καταβάλλοντας  κάθε  δυνατή  προσπάθεια  για  τον  
 - // - 

 ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ Ταχ. Δ/νση: Π. Κανελλοπούλου 4 Τ.Κ. 101 77   Α Θ Η Ν Α 
 213 15 20 829 ΑΡΙΘ. ΠΡΩΤ.: 7017/4/27156-ε’ 

Σελίδες    απάντησης: 03 Σελίδες συνημμένων: - Σ ύ ν ο λ ο    σελίδων: 03 
    Αθήνα,  31  Ιανουαρίου   2025 



- 2 -  
εντοπισμό τους, ενεργοποιεί - αναπτύσσει τους μηχανισμούς αναζήτησης και ενημέρωσης που 
διαθέτει (www.astynomia.gr/exafanisthenta-paidia/) και συνεργάζεται με Μη Κυβερνητικές 
Οργανώσεις (Μ.Κ.Ο.), που προσφέρουν συναφές κοινωφελές έργο, καθώς και με συναρμόδια 
Υπουργεία, με στόχο αφενός τη συλλογική αντιμετώπιση των περιστατικών παιδιών σε 
κίνδυνο και αφετέρου τη διευκόλυνση του έργου της για την ανεύρεση των εξαφανισθέντων. 

Παρέπεται να λεχθεί ότι η Ελληνική Αστυνομία δραστηριοποιείται με γνώμονα τη 
διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανήλικων έναντι οιασδήποτε εγκληματικής δραστηριότητας 
ή κινδύνου σε βάρος τους, ενώ παράλληλα ανταποκρίνεται στις ανάγκες και προτεραιότητες 
της εν λόγω ηλικιακής ομάδας, μέσω της εγκαθίδρυσης σταθερής και διαρκούς συνεργασίας 
με λοιπούς Φορείς και Υπηρεσίες που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας των 
ανήλικων, αποσκοπώντας στη διάγνωση των προβλημάτων και το σχεδιασμό κατάλληλων 
λύσεων. Στο πλαίσιο αυτό, υπεγράφη/ανανεώθηκε το Σύμφωνο Συνεργασίας μεταξύ του 
Υπουργείου μας και του Συλλόγου «Το Χαμόγελο του Παιδιού» ως προς την υποστήριξη         
και διαχείριση -μεταξύ άλλων- υποθέσεων παιδιών σε κίνδυνο και εξαφανισθέντων ανήλικων.  

Επιπλέον, αξίζει να επισημανθεί ότι, την 19-07-2024, αποφασίστηκε η υλοποίηση 
κοινών δράσεων της Ελληνικής Αστυνομίας με τη Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και 
Θεσμικής Προστασίας του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου, για την πρόληψη της 
παραβατικότητας ασυνόδευτων ανήλικων, οι οποίες αφορούν στη δημιουργία κοινής ομάδας 
παρέμβασης, μεταξύ των εξειδικευμένων -σε θέματα ανήλικων- Υπηρεσιών της Ελληνικής 
Αστυνομίας και των Γενικών Γραμματειών Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας και 
Μεταναστευτικής Πολιτικής του εν λόγω Υπουργείου, για την πραγματοποίηση επισκέψεων 
σε Κέντρα Φιλοξενίας ασυνόδευτων ανήλικων και την οργάνωση ομάδων διαλόγου και 
ενημέρωσης με τους διαμένοντες σε αυτά και τους επαγγελματίες που τους πλαισιώνουν. 

Περαιτέρω, καθίσταται γνωστό ότι στις περιπτώσεις εντοπισμού ασυνόδευτων 
ανήλικων αλλοδαπών εφαρμόζονται οι διατάξεις που αφορούν στο ρυθμιστικό πλαίσιο 
λειτουργίας του «Εθνικού Μηχανισμού Επείγουσας Ανταπόκρισης» για τους ασυνόδευτους 
ανήλικους -που λειτουργεί από την προρρηθείσα Γενική Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και 
Θεσμικής Προστασίας, με την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ύπατης 
Αρμοστείας του Ο.Η.Ε. για τους Πρόσφυγες (UNHCR) και σε συνεργασία με τις αστυνομικές 
και εισαγγελικές Αρχές- καθώς και στις ακολουθούμενες διαδικασίες καταγραφής και 
ταυτοποίησής τους.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω και στο πλαίσιο της διαχείρισης μετανάστευσης,                
οι ελληνικές Αρχές δεν εφαρμόζουν κάποια μορφή κράτησης για τους ασυνόδευτους 
ανήλικους για λόγους άλλους από την προγραμματισμένη και επικείμενη επιστροφή τους           
και καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για τη δημιουργία θέσεων φιλοξενίας, την ταχεία 
καταγραφή των ανήλικων και την διασφάλιση πόρων για τη συνέχιση του προγράμματος 
συνοδείας. Συνεπώς, οι ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί, με τη συνδρομή συνοδείας               
που εκτελείται από Μ.Κ.Ο., μεταβαίνουν σε Αστυνομικά Τμήματα για καταγραφή των 
στοιχείων και καταχώρησή τους στις σχετικές εθνικές και ευρωπαϊκές βάσεις δεδομένων.   
Στο σημείο αυτό, γίνεται μνεία ότι τα εξαφανισθέντα ή ευάλωτα πρόσωπα (όπου 
περιλαμβάνονται και οι ασυνόδευτοι ανήλικοι αλλοδαποί που βρίσκονται στην χώρα μας), 
καταχωρούνται  στην  εθνική βάση δεδομένων  (ειδική  κατηγορία  «Εξαφάνιση ασυνόδευτου  
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παιδιού πρόσφυγα - μετανάστη»), καθώς και στο Σύστημα Πληροφοριών Schengen. 
Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι, σύμφωνα με τo τηρούμενο αρχείο των αρμόδιων υφιστάμενων 
Υπηρεσιών της Διεύθυνσης Δίωξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων Αττικής, κατά το έτος 2024, 
δηλώθηκαν σε αυτές, συνολικά, -2.729- εξαφανίσεις ασυνόδευτων ανήλικων αλλοδαπών. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας και οι αρμόδιες 
περιφερειακές του Υπηρεσίες, ανά την επικράτεια, βρίσκονται σε συνεχή επαφή με τη Γενική 
Γραμματεία Ευάλωτων Πολιτών και Θεσμικής Προστασίας, αλλά και με λοιπούς συναρμόδιους 
Φορείς και Υπηρεσίες για το ζήτημα της διαχείρισης των ασυνόδευτων ανήλικων αλλοδαπών 
και γενικότερα των ανήλικων υπηκόων τρίτων χωρών, καθώς αποτελεί αντικείμενο ιδιαίτερης 
μέριμνας στο πλαίσιο του κοινωνικού ρόλου και της αποστολής που επιτελούν οι αστυνομικές 
Υπηρεσίες, ώστε να παρέχεται ο απαιτούμενος βαθμός προστασίας στην ευαίσθητη αυτή 
ηλικιακή ομάδα. 
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